

江苏省东台县工业局最近采取有力措施,狠抓应收往来帐款和职工欠款的清理和催收,取得了较好成效。这个局有25个下属单位,仅两个月左右的时间就清理收回应收往来帐款534,983元、职工欠款48,589元,使长期呆滞的资金变活了,加速了资金周转,促进了生产的发展。他们采取的主要措施是:

一、领导带头,以身作则。前进砖瓦厂党支部书记召集有关人员会议,逐人、逐户“过堂”,订出收回欠款的计划。他以身作则,首先带头还清了本人欠款。坭坭厂副厂长欠公款681元,在这次清理帐款中,他积极筹措,首先还清了全部欠款。电机厂副厂长亲自带领会计到各欠款单位核对帐目,催收往来帐款。

二、建立组织,专人负责。各单位都建立了清理呆滞资金领导小组,一般由单位负责人任组长,抽出专人负责清理。如砂轮厂抽出六人负责这项工作,有的外出催收,有的函电联系,仅两个月的时间,就清理收回往来帐款171,600元。通用机械厂职工欠款共2,720元,经组织专人催收后,在很短的时间内就收回1,500元。

三、突击清理与经常清理相结合。由于单位与单位之间经常发生业务往来,往往前帐刚清,后帐又挂上了。这就要求清理资金工作经常化、制度化,不能单纯靠突击清理。不少单位的财务、供销部门,都很注意定期分析,抓紧经常性的清理工作。有的还规定采购人员外出联系业务时,负有清理资金的任务。(陈松林)

## 东北、华北地区

### 中等财经学校召开第二次

### 工业会计学科协作会议

东北、华北地区中等财经学校最近召开了第二次工业会计学科协作会议,共有十六所学校参加。其中山西五所,内蒙古一所,黑龙江两所,吉林一所,辽宁七所。财政部、辽宁省高教局和财政厅以及沈阳市财政局都有同志参加。

会议的中心议题是讨论如何贯彻执行财政部颁发的“工业会计教学大纲”。会议认为,目前各校工业会计学科,虽然有了统一的教材和教学大纲,但是仍不能完全适应工业会计学科教学的实际需要。会议决定以现行教学大纲为依据,以统编教材为蓝本,结合各校教学

## 工业企业会计问题解答

**【问】** 企业上年度决算报表经审查批准后,根据上级机关的审查意见,需要对上年度利润总额或利润分配数进行调整时,在会计上如何处理?

**【答】** 企业上年度决算报表经审查批准后,根据上级机关的审查意见,需要对上年度利润总额或利润分配数进行调整时,由于上年度帐目已经结转完毕,不再调整上年度有关帐户及会计报表。需要调整的数额,应直接在本年度“利润分配”、“专用基金”等科目作调整记录;并相应调整本年会计报表上有关项目的年初数。

例如,某企业在1982年收到上级机关对1981年度决算报表的批复。根据上级审查意见,1981年营业外支出中有1,000元应由企业基金支付,企业可补提企业基金150元。企业应在1982年帐上作如下会计分录。

(1) 将不应计入营业外支出的1,000元冲转企业基金,并相应调整年初未交利润:

借(减):	专用基金——企业基金	1,000
贷(减):	利润分配——利润结算	1,000

(2) 补提企业基金150元:

借(增):	利润分配——利润结算	150
贷(增):	专用基金——企业基金	150

企业应在1982年各月编制的“资金平衡表”上相应调整有关项目的年初数。即“未交利润净额”项目(85行)增加850元,“专用基金”项目(91行)减少850元。

在“利润表”上,“年初未交利润项目(18行)增加850元。在“专用基金及专用拨款表”上“年初数合计”

(1行)和“结余资金”项目(3行)的“企业基金”栏各减少850元。另外在1982年年度决算报表中,“利润表”的“上年数”栏的“营业外支出”项目(10行)减少1,000元,“利润总额”项目(15行和17行)各增加1,000元,“利润分配”项目(21行)增加150元,“年末未交利润”项目(22行)增加850元。

(财政部会计制度司二处)

的实际需要,由协作区各学校分工编写一套工业会计教学参考提纲和作业习题集。教学参考提纲要突出阐述各章教学的目的和教学内容,指明重点,解答难点,并写出如何教学的具体建议,以便于青年教师备课。编写作业习题集,旨在协调校际间的教学水平和为将来全国范围工业会计学科统考创造条件。这套教学材料要求在1982年3月末编写出来,并在第三届协作会议上定稿。会议还初步确定了财经专业工业会计授课时数为240小时。

(苏宝林 董志学)